

та надлежит составить по назначению Московского Генераль-Губернатора, изъ бандатовъ, предложенныхъ московской думой.

Возлагая ближайшее завѣдываніе дѣлъ по возведенію памятника на Особый Комитетъ, Я увѣрѣтъ, что всѣ другіе правительственные органы съ полнымъ рвениемъ относятся къ этому святыму всенародному дѣлу и всѣми отъ нихъ зависящими мѣрами помогутъ скорѣйшему и успѣшному окончанію достойнаго памятника почившему Великому Монарху.

Пребываю къ вамъ благословенный.

На подлинномъ Собственному Его Императорскому Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ»

С.-Петербургъ,
8 декабря 1894 г.

ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Совѣтъ. Телегр. Агентства).

Римъ, 19 декабря. Въ то время, когда въ воспоминаніи Государа Императора на престолъ извѣщали иностраннѣхъ Государей генерал-адъютанты, извѣщеніе папы возложено на вѣнскаго послы князя Лобанова Ростовскаго. Князь Лобановъ въ сопровождении секретаря барона Будберга, подѣль въ парадномъ мундирѣ въ Ватиканъ, где послѣ торжественной встречи по церемоніи былъ введенъ въ частныи кабинетъ и вручилъ папѣ письмо Императора.

Аудиенція продолжалась 35 минутъ.

Пополнить изъ славяно-латинскихъ школъ, то архіатеры, когда настала нужда, по прежнему обращались къ Синоду съ просьбами объ отпуске учениковъ изъ славяно-латинскихъ школъ его вѣдомства. Больно было Свят. Синоду отпускать въ госпитальную школу своимъ ученикамъ, опредѣленныхъ въ надежду священства, но, какъ счастію его, эти боли постепенно утихали, а съ развитіемъ епаршескихъ (архіерейскихъ) школъ или духовныхъ семинарій, въ которыхъ почти все обучение производилось на латинскомъ языке и воспитанники ихъ были хороши латинисты — онъ — эти боли и совсѣмъ исчезли, потому что теперь Свят. Синодъ безъ особаго ущерба дѣлу духовного образования на служеніе церкви могъ удовлетворять просьбы архіатеровъ воспитанниками изъ разныхъ епаршескихъ славяно-латинскихъ школъ, а не изъ однихъ московскихъ, какъ то было на первыхъ порахъ учрежденія Свят. Синода и госпитальныхъ школъ. Но чтобы не встать въ противорѣчие со своимъ запретительнымъ указомъ отъ 1724 года, Свят. Синодъ отсель не приказывалъ, какъ прежде, отпускать требуемое количество воспитанниковъ своихъ славяно-латинскихъ школъ въ школы госпитальной по просьбамъ архіатеровъ, а только соизволялъ на отпускъ, предоставляемъ то на благоусмотрѣніе протекторовъ епаршескихъ славяно-латинскихъ школъ — епархиальныхъ архіереевъ подъ непремѣннымъ условіемъ не пону-

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЬ. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА. Засѣданіе Нижегородской Городской Думы.

Въ засѣданіи городской думы, 15 декабря, доложено письмо г. губернатора къ г. городскому головѣ отъ 11 декабря, слѣдующаго содержанія:

«На прибытие въ С.-Петербургъ депутатъ, желающихъ привести ихъ Императорскимъ Величествамъ Государю Императору и Государынѣ Императрицѣ, по случаю бракосочетанія Ихъ Величествъ, поздравленія, съ поднесеніемъ хлѣба-соли или иконъ, Высочайшее соизволеніе послѣдовало. При этомъ требуется соблюденіе слѣдующихъ условій: 1) къ Высочайшему приему, который состоится въ январѣ будущаго 1895 года, депутатъ имѣетъ прибыть въ С.-Петербургъ къ 15 числу этого мѣсяца. Уведомляя Васъ объ изложенномъ, для соотвѣтствующихъ распоряженій, имѣю честь покорѣйше просить о сообщеніи мнѣ теперь же какъ о тѣхъ лицахъ, которые имѣютъ войти въ составъ депутатія отъ города, такъ и о томъ, что именно будетъ поднесено Ихъ Величествамъ, — чтобы я могъ заблаговременно доложить объ этомъ Его Высокопревосходительству г. министру внутреннихъ дѣлъ, согласно его предложенію».

Представляя это письмо городской думѣ, городской голова сообщилъ, что согласно данному ему городской думой (постановление 1 декабря с. г.) поручению, имъ сдѣланъ фас-

биканту Фаберже въ Москву, на срокъ къ 12 января 1895 года, заказъ серебряного блюда съ солонкою для поднесенія Ихъ Императорскимъ Величествамъ хлѣба-соли отъ города, и потому городская депутатія не будетъ задержана этимъ заказомъ и успѣть прибыть въ Петербургъ къ назначенному сроку.

Затѣмъ городской голова предложилъ на усмотрѣніе думы угодно ли ей бусть личный составъ депутациіи измѣнить или оставить прежній.

Постановленіемъ думы уполномочены пріести поздравленія Ихъ Императорскимъ Величествамъ г. городской головѣ бар. Дольвигъ, Н. А. Бугровъ, Я. Е. Башкировъ и М. Е. Башкировъ.

Его Превосходительство г. нижегородский губернаторъ Н. М. Барановъ, препроводивъ г. городскому головѣ, при письмѣ отъ 11 текущаго декабря, копію протокола особаго совѣщенія объ устройствѣ художественно-исторического музея въ Дмитровской башнѣ Кремля, просилъ содѣяніе этого протокола доложить городской думѣ, на предметъ окончательного выясненія вопроса о реставраціи Дмитровской башни и приспособленія ея для помѣщенія сказанаго музея.

Протоколъ особыхъ совѣщеній нижеслѣдующаго содержанія:

«Нижегородскому губернатору Н. М. Баранову сообщилъ присутствующимъ, что идея учрежденія музеевъ въ губернскихъ городахъ, несмотря на то, что оспаривается ино-

гими, всѣ таки повидимому правдива и жизненна. Въ Нижнемъ-Новгородѣ трудами походяго дѣятеля въ развитіи мѣстной литературы и областныхъ учрежденій на пользу просвѣщенія — каковы библиотеки, музеи и т. п.—А. С. Ганскаго положено основаніе исторического музея, собравы и зарегистрированы коллекціи для него въ домикѣ, где оставался Императоръ Петръ I-й въ 1696 году. На томъ же мѣстѣ и въ сосѣдствѣ съ нимъ построено рѣчное училище. Городское общественное управление, во исполненіе обязанностей, возложенныхъ на него закономъ, по инициативѣ мѣстного представителя художествъ А. А. Карелина, рѣшило устроить художественный музей и ассигновало 5000 рублей и кромѣ того рѣшило затратить 2000 рублей на устройство въ Георгиевской башнѣ выставки историческихъ картинъ изъ эпохи смутнаго времени. Мѣстомъ для художественного музея предварительно назначена Дмитровская башня Кремля, какъ центральному мѣстѣ; при этомъ принято на видъ, что Дмитровская башня должна быть реставрирована ко времени открытия въ Н.-Новгородѣ всероссийской выставки. Такъ какъ подъ ней пролегаетъ главный путь въ Нижегородскій кремль, Кафедральный соборъ и Кремлевскій дворецъ и по этому пути должны состояться ожидаемы во время предстоящей выставки Высочайшій вѣздъ въ Кремль, почему оставить Дмитровскую башню въ настоящемъ видѣ съ помѣщющимися въ ней архивомъ губернскаго правленія невозможно.

А. И. Чайковскій заявилъ, что вопросъ о перемѣщении архива изъ Дмитровской башни уже находится въ разсмотрѣніи губернскаго правленія и по его порученію архитекторъ Стокке осмотрѣлъ другую башню Кремля и нашелъ, что архивъ губернскаго правленія можетъ быть помѣщенъ въ этой башнѣ, такъ называемой Никольской, нынѣ занятой столяромъ Аракчеевскаго корпуса; необходимо только очистить Никольскую башню и ремонтовать, на что должны быть ассигнованы средства.

Губернскій инженеръ Н. П. Ивановъ заходитъ возможнымъ перенести архивъ губернскаго правленія въ Никольскую башню, а въ Дмитровской башнѣ поѣхѣти въ двухъ этажахъ ея музей, съ отдѣлами историческими и художественными.

Городской голова бар. Д. Н. Дельвигъ, съ своей стороны, находитъ вполнѣ пѣлесообразнымъ соединеніе ассигнованныхъ городской думой средствъ (5000 р.) собственно на переустройство Дмитровской башни для помѣщенія художественного музея и 2000 руб. на ремонтъ Георгиевской башни для предположенной художественной выставки историческихъ картинъ, такъ какъ, въ виду отсутства Высочайшего учрежденій комиссіи, отклонившей свое участіе въ такой выставкѣ, она можетъ и не состояться, а если состоится, то она можетъ быть помѣщена именно въ Дмитровской башнѣ, предназначенной для художественного музея, который къ тому времени, вероятно, заполненъ не будетъ художественными произведениями.

Затѣмъ присутствующими было призвано, что всѣ исполнительныя работы по устройству музея въ Дмитровской башнѣ жалательно поручить одному лицу. Такимъ лицомъ соѣдѣніе назначило члена архивной комиссіи А. М. Меморскаго, на него же возложена обязанность по замѣдленію и всѣмъ спошненіямъ, относящимъся къ этому предмету, подъ руководствомъ нижегородского губернатора Н. М. Баранова».

нили и помнить благодѣянія боярина Ртищева. Въ 1822 году въ память этого благодѣянія Арзамасскій купецъ И. П. Ансіевъ вызвался соорудить памятникъ Ртищеву. Уже было составленъ рисунокъ, испрошено согласіе начальства, отведенъ было и мѣсто для памятника у восточнаго угла Спасской церкви, но къ сожалѣнью торговыя обороты Ансіева пали и предположеніе о постановкѣ памятника Ртищеву не осуществилось.

Въ древнемъ Арзамасѣ нѣкогда жили стрѣльцы, пушкари и люди служилые разныхъ чиновъ. Улица, где жили стрѣльцы, сохранила название Стрѣлецкой и именѣетъ. Въ смежности съ слободой Выѣздной, въ 1½ в. отъ города, доселѣ находится деревня, которая извѣстна въ простонародии подъ именемъ Стрѣльна или Пушкарка. Стрѣлецкая улица и деревня Пушкарка и были мѣстомъ жилищъ этихъ стрѣльцовъ и пушкарей. Въ концѣ села Выѣзднаго, недалеко отъ Пушкарки, стоятъ на широкой полянѣ каменный столбъ съ св. иконами въ киотѣ. По общему преданию, на мѣстѣ, обозначенномъ этимъ столбомъ, когда-то възшали и рубили головы стрѣльцовъ, принимавшихъ участіе въ бунтахъ и крамолахъ при правитѣльнице Софье. На югъ отъ города Арзамаса, съ

правой стороны Саратовской большой дороги, также стоять въ нѣкоторомъ разстояніи другъ отъ друга три кирпичные столбы съ образами и еще въ нѣкоторомъ разстояніи отъ нихъ стоять часовня. Эти строенія называются «убогими домами» *). Убогіе дома, построеные въ прежнее время у городовъ и селений, были ничто иное, какъ пространная могила для погребенія покойниковъ. Въ старину убогіе дома иначе назывались Божиими домами, боже-домами, усыпальницами, скучельницами. Въ нихъ погребались тѣла всѣхъ преставившихся, которые по насильственной или внезапной кончинѣ не могли въ свое время воспользоваться молитвами и таинствами святой Церкви: наказанные смертною казнью, утонувшие, замерзшіе, погибшіе отъ убийцъ и во время пожаровъ, также тѣла странниковъ, нищихъ и вообще не принадлежавшихъ ни къ какому приходу и не имѣвшихъ чѣмъ заплатить за мѣсто на кладбищѣ. Хотя убогіе дома, существовавшіе при нѣкоторыхъ городахъ до паршивованія Екатерины 2-й, (въ 1767 г.) и были уничтожены, но въ Арзамасѣ они

(Продолженіе).

ремесла — кожевенное, скорнячное и др. Фамилии нѣкоторыхъ купцовъ доселе ведутъ свое начало отъ Нижегородскихъ поселенцевъ.

Предѣлы земли, пожалованной Царемъ Иваномъ Васильевичемъ Грознымъ для г. Арзамаса, были весьма необщирны и вскорѣ, съ размноженіемъ народонаселенія въ Арзамасѣ, стали тѣсны. Между тѣмъ рядомъ съ Арзамасомъ, на сѣверѣ отъ него, на протяженіи 12 верстъ тянулись лѣсныя дачи помѣщика Николая Федоровича Ртищева, бывшаго любимца Царя Алексѣя Михайловича, завѣдавшаго у сего Государя соколиной охотой. И вотъ жители Арзамаса, побуждаемые нуждою, обратились къ Ртищеву съ прошеніемъ объ уступкѣ имъ изъ его дачъ какої-либо части. Бояринъ Ртищевъ запросилъ у нихъ за подгородныя свои дачи 500 рублей; но когда Арзамасцы указали ему на свою бѣдность, тогда великолѣпный бояринъ пожертвовалъ имъ всѣ свои дачи на 12 верстъ въ длину (до села Протопоповки) совершенно даромъ *). Несмотря на то, что изъ этихъ дачъ городъ впослѣдствіи лишился многихъ участковъ, Арзамасцы все-таки пом-

(Продолженіе).

изъ прошлой жизни города Арзамаса. (Продолженіе).

Спустя 28 лѣтъ отъ заложенія Арзамаса, Царь Иванъ Васильевичъ, карая Великій Новгородъ (1580 г.) предъ мечу множеству изъ его жителей, а другихъ разославъ по новымъ городамъ; въ томъ числѣ и въ г. Арзамасѣ было отправлено нѣсколько семействъ, которымъ принесли сюда

*) Русская Исторія С. Глики, ч. 6-я, изд. 1-е, Москва.

сохранились до сихъ поръ, и Арзамасцы ежегодно собираются во множествѣ въ четвергъ 7-й недѣли по Пасхѣ служить надъ похороненными здѣсь панихиды. Подъ именемъ «убиенныхъ», похороненныхъ здѣсь, по преданию, подтверждаемому актами, поминаются погибшіе большою частью отъ разбойниковъ, которые убивая заподѣлыхъ путниковъ, приносили тѣла ихъ къ убогимъ домамъ. Здѣсь же скрохены и нѣкоторые изъ убитыхъ во время междуусобій и внутреннихъ смутъ. Изъ одного дѣла о стрѣльцахъ извѣстно, что 82 человека изъ Московскихъ стрѣльцовъ полка Ивана Чернова, которые безъ указа Царя Петра Алексѣевича пошли изъ Великихъ-Лукъ въ Москву самовольно и подъ Воскресенскимъ монастыремъ (Новый Ерусалимъ) упорно стояли противъ боярина воеводы большого полка Алексѣя Семенова Шеина и его ратныхъ людей, стрѣляли изъ пушекъ и хотѣли грудью открыть себѣ путь къ столицѣ, 1618 года были приведены въ Арзамасъ подъ надзоромъ капитана Чаплина, посажены въ тюрьму и въ слѣдующемъ году были казнены и погребены тамъ, где теперь убогіе дома *). (Продолженіе будетъ).

*) Изъ дѣла о стрѣльцахъ.

СЪМЯНОТОРГОВЛЯ С. Н. КАЗАЧКОВА.

Нижний-Новгород, Нижний Базар, д. Шунакова.

Къ предстоящему постѣву предлагается высшаго качества съмьяна: сельскохозяйственный, огородный и прѣточный.

Каталогъ выйдетъ своевременно и будетъ выдаваться бесплатно.

ПЕЧАТАЮТСЯ художественно исполненные олеографические, отпечатанные 28 листами красками портреты

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА

НИКОЛАЯ II-го

и ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ

Александры Феодоровны.

Его И. В. Государь Императоръ изображенъ въ общегенеральскомъ мундирѣ, а Ея Величество въ бальномъ платьѣ. Портреты эти исполнены весьма тщательно, отличаются замѣчательнымъ сходствомъ и они печатаются въ одномъ изъ самыхъ большихъ артистическо-олеографическомъ Парижскомъ заведеніи "Imprimerie des Arts", что даетъ полное ручательство за художественное ихъ исполненіе.

1-ое ИЗДАНІЕ

для вставления въ деревянныя золоченыя рамы.

№	Размѣръ портрета	Цѣна	№	Размѣръ портрета съ рамкой	Цѣна
1	6 × 8½	1 р.	4	6¾ × 9¼	1,50 ..
2	9 × 12½	2 ..	5	10½ × 13¾	3,00 ..
3	12½ × 18	4 ..	6	13¾ × 20	5,00 ..

деревянныя золоченыя рамы отъ 1 руб. до 25 руб.

Портреты Государя Императора начнутъ разсыпаться около 25-го декабря с. г., а Государыни Императрицы около 20-го января 1895 г.

Съ заказами слѣдуетъ обращаться исключительно

въ контору "ПАРИЖСКОЙ КОМПАНИИ"
въ Варшаву, Огородовая № 11.

Проспектъ съ рисунками рамъ высылается бесплатно.

Г. г. продавцамъ дѣлается обыкновенная скидка.

3—2

РОДИНА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАН. ЛИТЕРАТУР. ЖУРНАЛЪ И ПОЛИТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА. ГАЗЕТА (семидатч. г. изданія). 1895 г. (семидатч. г. изданія).

даётъ въ течениѣ года: № 1 Иллюстр. литературунаго журнала съ отдѣломъ юмористикой, въ прозѣ и стихахъ съ рисунками.

№ 2 Политич. обществен. газеты съ двумя фельетонами и рецензіями.

№ 3 КНИГЪ "СОБРАНИЕ РОМАНОВЪ" ДАРОВЫХ ПРИЛОЖЕНИЯХЪ.

№ 4 КНИГЪ "АЛЬБОМЪ РУССКИХЪ БЫЛИНЪ" НОВГОРОДСКИЙ И ЧЕРВИЧНЫЙ ПЕРIODЫ.

№ 5 КНИГЪ "ЧЕТЫРЕ КАРТИНЫ" (олеографіи отпечат. масл. краск.)

№ 6 КНИГЪ "СЛАВА РУССКАГО ОРУЖІЯ".

№ 7 КНИГЪ "ДОМАШНІЙ ТЕАТРЪ" (что составленъ въ конце года).

№ 8 КНИГЪ "ДАРОВЫХ ПРИЛОЖЕНИЙ" 103.

Въ числѣ драматическихъ пьесъ "театръ" будуть помѣщены некоторые произведения графа ЛЬВА ТОЛСТОГО.

и 8) "ВСЕРОССИЙСКИЙ СЛОВАРЬ-ТОЛКОVАТЕЛЬ".

Подлинная книга за годъ изданій.

"Родина" Редакція, Родина, С.-Петербургъ.

Родина, Родина, С.-Петербургъ.</p

СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ БАНКА

нижегородского купеческаго банка

на 1-е декабря 1894 года.

ПАССИВЪ

АКТИВЪ

Касса (Государственные кредитные билеты и разменная монета)

Текущіе счета:

въ Нижегородскомъ Отдѣлении Государственного банка

въ Нижегородскомъ Отдѣлении Волжско-Баск. коммерч. банка.

Билеты Государственного Казначейства

Учетъ векселей, имеющихъ не мене 2-хъ подписей:

въ портфель банка на специальн. текущ. счет. въ Нижегород.

Отд. Государ. Банка на переучетъ въ Нижегород.

Государствен. Банка на комиссии у корреспондентовъ

Учетъ соло векселей съ обезв. торг. обязат.

, птныхъ бумагъ и текущихъ куполовъ

Специальные текущіе счеты подъ обеспеченіе:

векселей. %/о бумагъ, гарантированныхъ Правительствомъ

Ссуды на сроки подъ залогъ: правительствомъ гарант. цѣн. бум.

негарантированныхъ. товаровъ

Запасный капиталъ въ Государственныхъ и Правительствомъ гарантированныхъ процентныхъ бумагахъ, переведенныхъ на имя Нижегородскаго Купеческаго банка.

Государственный и Правительствомъ гарантированныя бумаги, принадлежащія банку

Корреспонденты банка:

по счетамъ ихъ (Бого) выплаченные переводы

по счетамъ Банка (Nostro) суммы, получаемая по отославшимъ векселямъ на комиссию.

Протестованные векселя

Текущіе расходы

Расходы, подлежащие къ возврату

Операционные расходы

Имущество

Итого Р. С.

ВРИПЕР

НОРД КАПИТАЛ

РИМЩАФТИА

ПОДАЧА

СЕВІНІЦА

ІСІВІНІЦА

Окладный капиталъ

Запасный капиталъ

Резервный капиталъ

Вклады: на текущіе счеты

безсрочны

срочны

Переучтен. векселя въ Нижегородскомъ Отдѣлении

Государственного Банка.

600.000Н

175

80.032 38

781.084 13

572.634 92

128.850 —

1.326.371 48

2.027.856 40

57.300 —

по ихъ счетамъ (Loro) суммы,

получ. по прислан. векселямъ.

счетамъ банка (Nostro) вы-

данные переводы

Невыплаченный по паймъ банка дейдендъ за 1893 г.

Проценты, подлежащіе уплатѣ по тѣ-

дамъ

Проценты, подлежащіе уплатѣ по тѣ-

кущимъ счетамъ

Прочитые отчисления отъ 1893 г.

1894 году.

Пропенты и комиссія, полученные

въ 1894 году.

196.991 59

Исключаются:

Проценты, начисленные по

вкладамъ и текущимъ

счетамъ за 1894 г. Р. 56.950 15

, отчисленные на 1895 г., 27.840 33

84.790 48

112.201 11

Суммы, поступив. въ возвратъ понесен. убытокъ за

прошед. года.

Государственный сборъ съ доходовъ отъ денежныхъ

капиталовъ.

Р. 1.559 45

27.840 33

Переходящія суммы.

83.016 69

Итого Р. С.

3.606.125 30

Банкъ имѣть: вклады на храненіе Р. 1.765.300

Векселя на комиссіи,

158.738 68

Правление.

При семъ Ж прилагаются объявленія о подпискѣ на журналы 1895 г.: „Вѣстникъ Иностранной Литературы“, „Стрекоза“, „Родина“, „Сѣверный Вѣстникъ“, „Нива“, „Живописное Обозрѣніе“ и на газеты: „Русский Листокъ“, „Курьеръ Торг. и Пром.“, „Сынъ Отечества“ и „Русская жизнь“.